

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO . . . 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 ÍDEM ATRABADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Roque 3 - en el tranvía

Año II

Palma de Mallorca, viernes 11 de Marzo de 1904

Núm. 332

Una salpicadura

La dignidad de un pueblo

Allá abajo, en el Mediodía de nuestro Archipiélago, gime contrita y olvidada una Isla hermana, la de Ibiza, de la que nunca se acuerdan los gobiernos, salvo para mandarla agentes del fisco y hacer efectivos los impuestos con que la gravan las leyes como territorio español.

La sumisión de aquella isla era patente y su españolismo marcado; no importaba que el Estado se preocupara de aquellos ciudadanos para atenderles con sus favores y en el reparto y distribución de sus presupuestos. Así Ibiza está desatendida y ve su hermoso puerto sin terminar, ve su interior sin vías de comunicación, causa de su incultura y analfabetismo, se ve Sede vacante, se ve sin guarnición, sin defensas, dependiente en todo de fuera, sujeta a autoridades que no la conocen más que por la leyenda que la circunda.

Para mayor escarnio ó burla, porque habrá que suponer que no se desconoce su existencia: si bien no su situación geográfica y estratégica y su importancia en nuestro mar, ahora se la tuvo olvidada en el reparto y distribución de fuerzas militares en Baleares. No sabemos si á excitaciones de esta prensa ó á otra razón enviase ayer allá una compañía incompleta, para acallar seguramente alharacas y protestas de todo un pueblo ofendido; pero creemos que esto no ha de satisfacer á aquellos isleños.

El lunes último aquel Ayuntamiento se reunió en sesión ordinaria y al terminarse la orden del día un concejal republicano don Francisco Medina tomó la palabra clamando con sentidas frases el abandono inexplicable, la preterición injusta en que se tiene á nuestra querida isla—según dice el *Diario de Ibiza*— toda vez que, con motivo de la guerra ruso-japonesa, el Gobierno, en previsión de acontecimientos que pudieran surgir, ha reforzado notablemente la guarnición de las Baleares, mandando tres mil hombres á Mallorca y otros tres mil á Menorca; haciendo caso omiso de Ibiza y Formentera, completamente desguarnecidas y olvidadas como si no formasen parte del archipiélago balear. Propuso que se dirigiese expresivo telegrama al señor Ministro de la Guerra protestando de esta omisión y que en caso de que no fuesen atendidas las reclamaciones formuladas por impulso del patriotismo se ofreciera al Gobierno la dimisión de todo el Ayuntamiento. El acuerdo se tomó por unanimidad.

Fué ayer en esta Ciudad objeto de la comidilla pública este acuerdo municipal que crea un conflicto grave al Gobierno; primera salpicadura que pudiera ocasionarle un disgusto, porque la dimisión de un Ayuntamiento en circunstancias tales por razones de dignidad es de difícil solución.

Por menos motivo hará 20 años estuvo aquel municipio sin representante legal, ni entidad

constituida, siendo preciso que todo un Gobernador, el señor Loygorri, tuviera que pasar á Ibiza para encontrar personas de buena voluntad que á la voz del patriotismo y del orden quisieran constituir Ayuntamiento.

No es que Ibiza pretenda y aspire, á juzgar por esta resolución municipal, que el Gobierno calmará con un simple ofrecimiento, que luego se cumplirá ó no según las circunstancias y el presupuesto, á que allá vayan nuestros soldados á defenderla con sus fusiles que bien saben aquellos isleños la ineficacia de ellos en la defensa de unas islas que han de ser abordadas por acorazados y transportes y más la de Ibiza que un cañón de los de moderno alcance cruza en determinados lugares de mar á mar; no significa este acuerdo del Ayuntamiento esto, es una protesta de todo un pueblo que se cree ofendido en su dignidad por ese desprecio solemne que de él

hace el Estado de que forma parte, patentizando así su existencia y demostrando que á pesar de haber rebajado su categoría militar de general de brigada á teniente coronel y de un batallón á una compañía y de no haber allí ya ni cañones ni útiles que guarnezcan aquel triple lienzo de mirallas, vive aun latente el espíritu de protesta.

Ibiza sufre todas las obligaciones de las zonas militares y polémicas y no disfruta de ninguna de las ventajas que pudiera proporcionarle por su equivalencia. Si cuando llega el momento de darla algunas de estas es objeto de una preterición que censuramos nosotros recientemente ¿había razón para tomar determinaciones de esta naturaleza?

Nada justifica el olvido de las leyes; pero bien se puede hacer constar una protesta, acudiendo siquiera al desamparo de estas.

La guerra entre Rusia y Japón

Anulación del Japón como potencia si los rusos vencen.

La *Gaceta de Moscú*, después de hacer constar una vez más que el ataque á la flota rusa y el bombardeo de Port-Arthur por los japoneses constituye una agresión desleal é indigna, termina diciendo que una guerra comenzada en tales condiciones no puede tener el fin de un nuevo San Stéfano ni ser una segunda edición del Congreso de Berlín.

«Toda tentativa de mediación extranjera—dice el periódico ruso—debe encontrar en nosotros la misma constatación de *non recevoir* semejante á la que los ingleses dieron cuando la guerra sudafricana.

«Para que ni Inglaterra ni América caigan en la tentación de una intervención, nos hace falta que desde ahora mismo se tomen ciertas medidas de precaución.

«En primer lugar, es preciso poner inmediatamente en pie de guerra nuestras tropas del Asia Central de modo que puedan al primer síntoma marchar sobre Herat. También es conveniente preparar una expedición sobre Turkestan oriental y el Thibet, donde precisamente los ingleses han enviado ya tropas, evidentemente en previsión de los acontecimientos en Petchili.

«Debemos creer que estamos en buenas relaciones con América. Sin embargo, los hielos del Estrecho de Behring pueden, en caso necesario, sernos más provechosos para hacer una demostración en nuestras antiguas posesiones de América, que á los yankees para invadir los desiertos de Okhosik y de Iakoustsh.

«A toda proposición de un nuevo Congreso en Berlín, responderemos que en Extremo Oriente no debe haber más que un solo amo, que es Rusia. Ni Inglaterra ni América son nuestras rivales. Sólo por su situación geográfica y por su temperamento dominador, el Japón puede rivalizar con nosotros; así, pues, debe dejar de existir como potencia militar.

«Para ello es conveniente:

«1.º Si Corea no queda completamente anexionada á Rusia, excluir de ella definitivamente á los japoneses.

«2.º Poder fortificar y ocupar por tiempo indefinido cierto número de posiciones y puertos coreanos.

«3.º Para poder vigilar de cerca y eficazmente al Japón, ocupar y fortificar la isla Kiou-Siou. Gracias á la posición de esta isla, el Japón quedaría así separado de Corea y del continente asiático y cortado en dos territorios. En esas condiciones, el resto de las islas del Japón podrían subsistir como anteriormente; pero este país dejaría de ser una perpetua amenaza contra la paz en Extremo Oriente.

«Ciertamente hubiera sido más fácil obtener esos resultados á la terminación de la guerra chino-japonesa,

cuando nuestro adversario no se encontraba preparado para una nueva lucha. Entonces cometimos la grave equivocación de dejar Corea al Japón y de conservar la administración china en la Mandchuria.

«Y remontando nuestros recuerdos, digamos con franqueza si no seríamos ahora muy dichosos con tener una estación en el mar Rojo. Aquella tentativa del barón de Achimof, que tantos disgustos, tantos desprecios y tantas risas nos costó.

«Y, por último, en el mismo orden de ideas, ¿no sería conveniente ocupar la isla Formosa, cuyos habitantes están renegando del Gobierno japonés, y que se encuentra en el camino de la escuadra del almirante Wirenius?»

Los transportes de fuerzas japonesas

Es creencia muy generalizada, que los japoneses pueden transportar con facilidad y rapidez tropas desde sus costas á las de Corea y Mandchuria.

Conviene puntualizar en este asunto y conocer la importancia del esfuerzo que en tal sentido pueden hacer.

La flota comercial á vapor japonesa—que es la que tal servicio puede dar,—dispone de unas 580.000 toneladas en cifras redondas.

La naturaleza insular del territorio japonés por un lado, y la necesidad de emplear los barcos mejores como auxiliares de la marina de guerra para transportes de carbón, víveres, municiones, talleres flotantes, etc., etc., por otro, imposibilitan el emplear la totalidad en transportes militares.

No es aventurado fijar como cifra máxima para tal fin 300.000 toneladas, que pueden llevar simultáneamente, y tratándose de una travesía corta, de 30 á 35.000 hombres, ó sea la infantería de tres divisiones.

El trayecto desde el Japón á la parte Sur de Corea es de doce horas, por lo menos; de treinta y seis á Gensan, de dos días hasta Chemulpo y tres á Liao-Tung. Súmese á este tiempo tres días para las operaciones de embarque y desembarque, suponiendo se tienen puertos apropiados, material necesario y prescindiendo de otra porción de factores que no tenemos en cuenta, y veremos son necesarios de seis á siete días para transportar tres divisiones de infantería.

Como no es lógico suponer que estas fuerzas desembarquen sin caballería, artillería, material é impedimenta, las dificultades de transporte crecen, y, por consiguiente, en ese tiempo podrán ser llevadas á lo sumo á las costas coreanas dos divisiones con su material completo.

No hay que olvidar también las dificultades que en ellas se presentarán para el desembarco y operaciones subsiguientes de la caballería, artillería, y material en grande escala exigiéndose además en el punto de desembarco que éste responda á un objetivo determi-

nado con respecto á las posiciones rusas y puertos de Vladivostok y Puerto Arturo.

Vemos, por consiguiente, de los cálculos aproximados hechos, que los transportes de fuerzas japonesas no son tan rápidos y fáciles como á primera vista parece.

Notas sueltas

Según noticias recibidas de Nueva York con referencia á otras de Tokio, los japoneses se proponen renunciar á asaltar á Port-Arthur, confiando en que conseguirán rendirlo por hambre.

—Varios navios cargados de carbón, víveres y otros contrabandos de guerra, han conseguido burlar recientemente la vigilancia de los japoneses y llegar á Vladivostok. Se ignora cual sea su número exacto, así como el nombre de los navios, pero se sabe que los había ingleses, noruegos y alemanes.

Se asegura que entre ellos pasaron dos llevando carbón de Australia.

La escuadra rusa de Valdivostok se encuentra inactiva, á pesar de que los navios se encuentran en perfecto estado y se hallan bien provistos de carbón. Es evidente que tienen órdenes de no moverse de Vladivostok.

—En una entrevista entre el primer secretario de la Legación japonesa en Washington con un «reporter» de aquella capital, díjole aquél que las grandes simpatías que los chinos de Mandchuria sienten por los japoneses, serán para estos de inmensa utilidad práctica y un gravísimo obstáculo para los rusos en su próxima campaña en aquel país.

—Más de la mitad de las damas que cursan la carrera de Medicina en San Petersburgo, han expresado su deseo de marchar voluntarias al Extremo Oriente, para prestar sus servicios en los hospitales y lazaretos.

—Dice el *Morning Leader* de Londres que según telegrama que se recibe de su corresponsal en Tokio, causó honda sensación en aquella capital asiática la noticia de que de los 2.500 japoneses desembarcados en Plaskin-Bay, murieron de hambre, frío y cansancio en su marcha por la cadena de sierras que separan la Corea de la Mandchuria, más de 800, resultando casi todos los demás inútiles para prestar servicio activo.

—Asegura el *Temps* de París, que uno de los embajadores que reside en aquella capital, ha recibido sobre los movimientos militares en la Corea un despacho telegráfico diciendo que el deshielo impide casi en absoluto los movimientos de las tropas japonesas, pues los caminos están enteramente echados á perder é intransitables.

Los soldados dice también el telegrama, están extenuados y aburridos. Los caballos mueren á centenares mientras que entre las tropas se presentan numerosos casos de tifus.

Esto explica, termina diciendo el despacho la inacción en que se encuentran los japoneses y el que no emprendan operaciones en serio.

El corresponsal militar del *Daily Mail* de Londres confirma en otro telegrama punto por punto el del citado embajador que publica el *Temps* de París.

De la prensa francesa

Información extranjera

Según relato de los pasajeros llegados á Anvers, procedentes del Congo belga, á fin de año estalló una insurrección en las inmediaciones de Lado, sublevándose la tribu de los Lougares, entregándose al pillaje y saqueo.

Organízase una expedición militar para reducirla á la obediencia.

—De Montevideo, comunican que según el parte del general Muñiz, relativo al combate de Paso del Parque, los revolucionarios combatieron contra 4500 soldados del gobierno. Los insurrectos tuvieron 30 muertos, ocupando un cañón y 280.000 cartuchos.

—Según noticias de Berlín el Emperador Guillermo en un próximo viaje, llegará el 16 del corriente á Vigo en donde recibirá el

correo. No es fácil que desembarque en España.

La dirijirá después á Gibraltar y llegará á Baleares á últimos de Marzo.

—En Stokolmo se ha confirmado oficialmente, la muerte del intrépido explorador polar Mr. André.

—La policía especial de Cherburgo, ha detenido á un sujeto de nacionalidad alemana y que se cree que se dedica al espionaje, aunque en el acto de su detención manifestara que era viajante de comercio.

—En Burdeos, durante una representación que se verificaba en el Circo Plegé, el célebre atleta Lassartesse, que sujetaba con los dientes una corea de la cual pendía un artista montado en bicicleta, se le rompieron dos de ellos cayendo el ciclista de una altura de seis metros, resultando con diferentes contusiones en distintas partes del cuerpo, calificadas de pronóstico gravísimo por los facultativos que le asistieron.

El atleta quedó con la mandíbula inferior fracturada.

El suceso impresionó vivamente á los espectadores.

—A la entrada del puerto de Marsella embarrancó el brik-barca italiano *Maria Teresa*, que con un cargamento de madera de pino, procedía de Bordighera (Italia) con destino á Valencia.

Acudieron inmediatamente los prácticos del puerto los cuales recogieron la tripulación.

El buque considerábase totalmente perdido.

—Créese en Montevideo que en cuanto mejore el tiempo en el Norte de aquella república se librará una gran batalla decisiva entre las fuerzas insurrectas concentradas en el Norte del río Negro y las tropas del Gobierno que las tienen casi sitiadas.

—Sigue en el interin el malísimo estado en el país; en el cual ha habido en estos días muchas quiebras de casas importantes de comercio.

—De acuerdo con un telegrama de Panamá que publican los periódicos de Nueva York, la república panameña, ha promulgado una ley prohibiendo la inmigración en la misma de chinos, turcos y asiáticos.

HALLAZGO MISTERIOSO

Las joyas de la emperatriz Eugenia

La *Frankfurter Zeitung* publica largos é interesantes detalles sobre un hallazgo verdaderamente extraordinario verificado durante los trabajos de demolición de un muro del cementerio de Olgues, cerca de Beziere, en Francia.

Los obreros que trabajaban en aquella demolición hallaron, con gran sorpresa, una botella herméticamente cerrada que contenía el siguiente documento:

«Lista de los objetos de valor existentes en la caja, que hoy, de orden de S. M. la emperatriz, fué entregada á Luis Bassols, con el encargo de llevarla al palacio de la condesa de Montijo, en Madrid:

Un collar de esmeraldas y perlas, regalo del emperador de Rusia; una pulsera, estilo florentino, regalo del rey de Italia; un collar de brillantes, regalo del virrey de Egipto; un reloj de oro de repetición con miniaturas, regalo de la reina Victoria, de Inglaterra; 18 brillantes de un peso total de 422 quilates, y cinco millones de francos en títulos del Banco de Francia.

El valor total de estos objetos es 8 millones de francos.

Esta lista deberá romperse en cuanto la condesa de Montijo reciba los objetos nombrados.

París, palacio de las Tullerías, 4 de Septiembre de 1870.

Nadie se explica cómo este documento haya podido ser escondido en el cementerio de Beziers.

Si el documento fuera auténtico, se podría asegurar que los objetos contenidos en la lista no han llegado á manos de la destinataria.

Un colaborador del Münchener, Neuste Narchichten, que en 1871 se hallaba en calidad de empleado en Roseheim, escribe á propósito de este hallazgo lo que sigue:

«El año 1871 fueron entregados por un francés en la estación de Roseheim, para que allí quedaran depositados, dos baules. Después de algunos meses, un empleado de la estación abrió con llaves falsas los dos misteriosos baules, encontrando en ellos collares de brillantes, perlas, pulseras y otros objetos de gran valor.

El empleado se apropió todo lo que encontró é intentó vender las joyas á un joyero, el cual, maravillado de la magnitud de los brillantes y del valor extraordinario de aquellos objetos preciosos, puso el hecho en conocimiento de las autoridades, quienes detuvieron al ladrón.

Se hizo un registro en casa del detenido encontrando gran parte de las joyas robadas por el empleado.

El tribunal mandó publicar en los principales periódicos de Alemania un aviso para descubrir el propietario de los objetos robados; pero nadie se presentó á reclamarlos, y éstos fueron vendidos judicialmente.

Por entonces se decía que las joyas contenidas en los dos baules misteriosos pertenecían á la emperatriz Eugenia, la cual lo había entregado á confidentes suyos, huyendo de París. Un tercero los había robado.

Las autoridades francesas interpondrán probablemente en el asunto, y se hará un poco de luz sobre el misterioso hallazgo del cementerio de Olargues.

cuanto estas aprueben los créditos de Guerra, los de Ultramar y los proyectos de rebaja arancelaria á los trigos.

—El arzobispo de Sevilla tomará parte en la discusión del proyecto de ley sobre servicio militar obligatorio.

—El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que ha incluido en el presupuesto de su departamento el crédito necesario para pagar los honorarios que devengan en las actuaciones judiciales que tengan que intervenir.

—Con objeto de evitar que siga el alza de los cambios, el Gobierno preparó un proyecto de ley.

Para conseguir aquel resultado se propone utilizar la intervención del Banco de España.

—El señor Osma muéstrase altamente satisfecho de la baja que han experimentado los granos al solo anuncio del proyecto de ley rebajando los derechos de importación.

—Cree el ministro de Hacienda que se normalizará el mercado, y que acaso no se haga necesario proceder á la implantación de la ley, una vez aprobada y sancionada.

—Se ha firmado el decreto concediendo honores militares á los restos del capitán Las Morenas á su llegada á Barcelona con los despojos de los héroes de Balat.

—En el manifiesto publicado por el partido socialista revolucionario dice que trece años lleva España de sufragio y todavía no ha podido tener el partido un representante en Cortes. Este estancamiento—añade—hace del socialismo español una excepción en el mundo y justifica ciertas tendencias.

—El Imparcial publica un artículo en el que se supone que Sagasta ha salido de su tumba y se ha presentado en el Congreso pronunciando las siguientes palabras:

«Recordad mis advertencias de hace dos años, y que han confirmado la realidad.»

«Cuando se verificó la boda política de Silveira y Maura, dije ya tiene Silveira bastante; Maura se ha quedado con el poder, prescindiendo de los tres conservadores de mayor abolengo. Maura considera sinónimos Gobierno y policía, ideas que produce y representa. Maura ha puesto todo su vigor en defensa de Nozalada y en la resurrección del clericalismo. Ayer era yo, según Maura, una senil impotencia; ésa juventud estéril y acas peligrosa para las libertades y el porvenir de la patria.»

Noticias varias

Se halla vacante la plaza de pensionado de la sección de «música» en la Academia de Belles Artes en Roma, dotada con 3.000 liras anuales. Esta plaza ha de proveerse por oposición, con arreglo á lo que dispone el reglamento vigente.

Los aspirantes á esta plaza hereditaria serán españoles y no haber cumplido treinta años.

Las solicitudes documentadas se presentarán en el ministerio de Estado, en el término de «dos meses», á contar desde el 27 de Febrero último.

Los ejercicios de oposición comenzarán dentro del mes Mayo próximo.

—Dicen de Ampolla, (Tarragona) que los últimos temporales han causado en aquella playa grandes perjuicios.

—Dos vecinos de aquel barrio marítimo, han perdido todas sus redes y embarcaciones, cuyo valor asciende á más de 1.500 pesetas.

—Asegúrase que va á ser nombrado obispo de Vitoria D. Jose Cadena y Eleta, actual obispo de Segovia.

—En Barcelona circulan billetes del Banco de España de cien pesetas falsos con el busto de Querado.

—La Federación española de obreros de mar, Sección de Barcelona, ha comunicado al Sindicato de cargadores de Cete que entre las Compañías que no aceptaron las bases propuestas en la última huelga figuran las de Ibarra, Vinuesa, Valenciana de Navegación y Sevillana.

En el ministerio de Hacienda se ven leemos en un periódico de la Corte, se ha recibido la información andaluza sobre los resultados que podrían dar las plantaciones de algodón.

Cree el ministro que no es asunto para plantear á la ligera y que encierra muchas dificultades, por que acaso las plantaciones nuevas no compensasen de los perjuicios que podrían irrogarse á las plantaciones de caña.

—El Tesoro continúa teniendo un saldo á su favor de 96 millones y medio en la cuenta corriente del Banco de España, y además ha aumentado las reservas hasta 64 millones para pago del cupón de la Deuda que vence en 1.º de Abril.

De manera que la situación del Tesoro sigue siendo altamente satisfactoria y desahogada.

FERRO-QUINA BISLERI

Advertisement for Ferro-Quina Bisléri, featuring a portrait of a man and text describing its medicinal benefits for various ailments.

Importantísimo para el público

Siendo tantos los berniados (TRENCAIS) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia, dicho especialista, á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Prima únicamente el día 15 del corriente en la fonda del Vapor, Verí 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como asimismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todos sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 15 del corriente.

34, COLON, 34 ANTIGUA CASA BANQUÉ Música--Pianos--Máquinas para coser 34 COLON 34

MÁQUINA DE BORDAR "EXTRA"

Con la máquina de bordar ENTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravanes, tapetes, colchas, cubrepies, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que á mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión 25-1.º

¿Quiere V. disfrutar de buena salud?

Para eso hay que beber siempre buen vino y sin adulteración. Pruebe V. nuestro VINO DE MESA superior. UN LITRO, SESENTA céntimos.

Colmado La Pajarita San Nicolás 6, Palma.

Nota.—Cambiamos todo género que salga malo.

LA ANTIGUA SALCHICHERIA

DE Pedro Crespi (CAN PERE) Ha trasladado su despacho por derribo del edificio, en la misma calle de Santa Eulalia número 21 en donde continuará expendiendo sus acreditados jamones, embutidos y salchichas. Santa Eulalia, 21, Palma

Centro de Anuncios

Juan Gonzalez Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca Arrendatario de los anuncios de La Almodaina, La Ultima Hora, La Tarde y El Liberal. Tarifa para LA TARDE A 0'15 pesetas línea ancho una columna. Anuncios permanentes á precios convencionales. Combinaciones para los cuatro periódicos. Anuncios mortuorios. Pidense tarifas Plaza de Santa Eulalia, 10 CENTRO DE ANUNCIOS

Políticas y parlamentarias

El señor Moret ha dicho que, siendo la unión liberal la más numerosa del Congreso, aquélla es la que constituye el verdadero núcleo de la obstrucción.

—Se asegura en los círculos políticos que el Gobierno cerrará las Cortes en

Folleto de LA TARDE (24)

Paris misterioso (de Ponson de Terrail). Los espadachines de la Opera (Propiedad Sres. Lezcano y C.ª de Barcelona.)

Sabía el capitán en qué grado ejercen los árabes la hospitalidad y por eso penetró sin recelo alguno en la tienda del jefe de la tribu, al que halló limpiando sus armas.

—Vengo en demanda de hospitalidad á tu tienda—dijo Héctor—en ti couffo.

—Habla y di lo que deseas, francés; si tienes hambre, come, y si tienes sed, bebe; cuantas provisiones tengo están á tu disposición.

—Es un servicio mayor el que deseo de tí—replicó el capitán—necesito que me procures el medio para poder llegar junto á mi padre, que está moribundo y cerrar sus ojos.

—¿Dónde está tu padre, cristiano?

—En Francia.

—Entonces ¿por qué en lugar de venir á estos apartados lugares, no has tomado el camino ordinario y te has dirigido en busca de tus compatriotas?

—Es bien sencillo,—dijo Héctor—expuse á mi jefe el motivo que me obligaba á solicitar una licencia por corte tiempo y me la denegó, causa por la que he abandonado á mis compañeros de armas dirigiéndome á tu aduar. Tú—continuó Héctor—eres noble y generoso y te ruego que me proporciones un caballo y un traje como el que llevan los tuyos. Todo te lo pagaré.

Llevaba Héctor consigo un cinturón de cuero conteniendo doscientos luises, dió diez al jefe árabe y éste le facilitó caballo y un traje indigena. Dos días después llegaba Lemblin disfrazado de árabe al pequeño puerto de Bou-

gia y se embarcaba con rumbo á Marsella.

El viento les fué contrario, y tardaron un día más en la navegación, llevando á Marsella el día veintitres. La distancia que le separaba de Garis era de doscientas leguas y en veinticuatro horas que faltaban para que expirase el plazo fatal de la carta, era imposible recorrerlas. No obstante, pensó que acaso el miserable poseedor del billete, ante la posibilidad de recabar de Marta los cien mil francos retardaría algunos días más su terrible amenaza. Presa de esta esperanza partió el capitán para París y cincuenta horas después entraba en casa de Marta...

Eran las diez de la noche del día veinticinco.

Marta estaba sola, recostada en un canapé y en una postración tan grande que no reconoció á Héctor.

—¿Heme aquí! Marta, ¡ya estáis salvada!

—No,—contestó la baronesa con fría calma—habéis llegado tarde, ¡estoy perdida!

—¿Demasiado tarde!—murmuró el capitán crispando los puños con furor.—¡Ay del miserable!

—Si—replicó la joven con tristeza—demasiado tarde... es aguardaba esta mañana... ese hombre ha estado aquí, le he suplicado, me he puesto de rodillas ante él... ¡llegué á besarle las manos... todo fué inútil!... Adiós, señora, me ha dicho. Hoy mismo parto para Africa y entregaré la carta al general.

—Yo lo impediré—rugió el capitán en el paroxismo del furor—seguiré sus pasos y le daré alcance y si llega antes que vos, tendré el tiempo necesario para matarle antes que la carta sea entregada!

Y el capitán dejó á Marta sin pensar siquiera en estrecharle la mano. Había despedido el coche en que había penetrado en el hotel como un simple visitante, viéndose obligado á ir á pie hasta el muelle.

A las diez de la noche, la calle de Babilonia

estaba desierta y sombría. Héctor aceleró el paso reflexionando al mismo tiempo en su horrible situación.

Debía volver inmediatamente á Africa; presentarse al general, que indudablemente le consideraría como un desertor, y evitar que un desconocido le entregara una carta, puesto que entonces la muerte de Marta era segura.

Repentinamente chocó el capitán con un caballero que venia en dirección contraria.

—¡Imbecil!—exclamó el desconocido—¿no veís?

—Caballero—respondió Lemblin con calma—creo que el adjetivo que acabáis de aplicarme haríais muy bien en aplicároslo á vos mismo. El desconocido asió fuertemente por el brazo al capitán y le dijo con ira:—Señor insolente, ¿acaso pretendéis insultarme?

—Bien pudiera ser—respondió Héctor, pero por esta vez no hemos de reñir. Llevo prisa, dejadme en paz.

—Caballerito—respondió con cólera el desconocido—veo que andáis tan falto de valor como sobrado de insolencia, cuando menos debíais de excusaros y si tal no hacéis, os consideraré como un cobarde, y al decir esto oprimió con más fuerza el brazo de Lemblin.

—Señor—respondió este, tratando de dominar su cólera—Soldadme, os lo ruego, y tened entendido, que si dispusiese de tiempo, no rehusaría en cambiar con vos una esteocada.

—¡Bah!—murmuró su contrario, con tono despreciativo—creo que el tiempo que os falta, es el miedo que tenéis de que os perforen la piel; nunca creí que un militar tuviese en tanta estima su pellejo.

Héctor se estremeció; batirse sería perder un tiempo precioso, y si moría, ¿quién salvaba á Marta? Así es que tomando una resolución extrema, condujo á su contrincante junto á un farol público y le dijo con acento solemne:

—Caballero, basta de provocaciones, miradme bien á la cara y decidme si la tengo de bo-

barde.—No—respondió con calma su interlocutor.

—Pues bien, á pesar de vuestra opinión no puedo batirme.

—¿Y por qué? ¿quién os lo impide?

—Mi vida no me pertenece en este instante.

—¿A quién pues pertenece señor capitán?

—A la mujer á quien amo.

—¿Estáis casado? preguntó con tono burlón el desconocido.

Héctor miró fijamente á aquel hombre que representaba tener de cuarenta y cinco á cincuenta años, vestido completamente de negro y que ostentaba en la solapa del lado izquierdo un botón con los colores de la Legión de honor. Su aspecto era militar. Esta creencia fué causa de que el capitán se tranquilizase un poco, pues juzgó que tratándose de un militar podía, bajo palabra de honor de no revelar lo á nadie, confiarle el secreto que le impedía en aquel instante medir sus armas con él.

—Caballero—dijo Lemblin con fría calma—jurad bajo palabra de honor que nada de cuanto os diga en este momento, saldrá jamás de vuestra boca. Solo así, puedo probaros que no soy un cobarde y explicaros el por qué no puedo, por ahora, batirme con vos.

—Pues bien—replicó el desconocido—hablad y os juro guardar eternamente vuestro secreto.

—¿Tendríais la bondad de decirme vuestro nombre? antes de hablar deseo saber con quien lo verifico.

—El Coronel León y Oficial de la Legión de honor.

Héctor saludó con una inclinación de cabeza al Coronel; después añadió:

—Cuando he chocado con vos, terminaba de salir de la casa de una mujer que en otro tiempo fui amado por ella. De aquella época data una carta que me escribió, la que cuidadosa-

Crónica marítima

GENERALES

La administración del «Bureau Verites» ha publicado una lista de los siniestros marítimos acaecidos durante el año próximo pasado, de la cual tomamos los siguientes datos:

Vapores señalados como perdidos: Alemanes 22, Norteamericanos 15, Ingleses 163, Argentinos 2, Austro-húngaros 7, Belgas 6, Brasileños 2, Chilenos 2, Chinos 2, Daneses 2, Españoles 12, Franceses 22, Holandeses 7, Italianos 14, Japoneses 10, Mexicanos 1, Noruegos 25, Portugueses 2, Rusos 5, Suecos 8, y Turcos 1. Total 331 vapores con un tonelaje total de 481.905.

Buques de vela señalados como perdidos: Alemanes 35, Norteamericanos 115, Ingleses 195, Argentinos 6, Austro-húngaros 3, Brasileños 3, Chilenos 7, Daneses 30, Españoles 10, Franceses 69, Griegos 1, Holandeses 18, Italianos 54, Japoneses 8, Mexicanos 3, Noruegos 126, Portugueses 6, Rusos 41, Suecos 84 y Turcos 12. Total 836 buques de vela, desplazando 339.384 toneladas.

Las causas que motivaron las pérdidas fueron:

En los vapores, 122 por embarrancamiento, 38 abordados, 14 incendiados, 20 echados a pique, 5 abandonados, 105 condenados y 27 por carecer de noticias de ellos.

En los buques de vela lo fueron 363 embarrancados, 42 abordados, 42 incendiados, 59 echados a pique, 71 abandonados, 226 condenados y 63 supuestos perdidos por falta de noticias.

LOCALES

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Bellver».

De Andraitx lo ha efectuado el vaporcito «Constante».

Para Barcelona salieron ayer de este puerto el vapor correo «Cataluña» y el mercante «Corbante», es de nacionalidad inglesa.

Para Mahón lo efectuó el correo «Isla de Menorca», a bordo del cual se embarcaron los excedentes de cupo naturales de esta isla que pasan destinados á Menorca.

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 10 Marzo De Barcelona vapor correo «Balear», de 336 toneladas, capitán don Ricardo Terrasa, con 29 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

De Ibiza vapor «Cataluña» de 662 toneladas, capitán D. Guillermo Pujol, con 31 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

Despachados.—Día 10 Marzo Para Barcelona vapor «Cataluña» Para Ibiza y Valencia vapor «Lulio» Para Habana y escalas vapor «M. Píñillos»

Vapores nacionales en puerto á las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isla Marítima; «Miramar», «Balear», «Bellver» y vaporcito «Constante».

Buques de vela: bergantín goleta «Elvira Fortos» «Mazagan» y «San José»; polaca goleta, «Juana»; pallebotas, «Soberano», «Virgen del Mar», «San Miguel», «Joven Paquito» y «Luisa»; laúd «Plata»; escampavía, «Marina».

Vapores extranjeros: Ninguno.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 12 Marzo

San Gregorio el Magno papa y mártir Jubileo de Cuarenta Horas

Concierto en S. Felipe Neri á la Virgen de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez terna y misa mayor; al anochecer rosario, novena de S. José. Te Deum y reserva.

Las cenizas de los héroes de Filipinas

El día 16 del actual llegará á Barcelona, procedente de Manila, el trasatlántico «Isla de Panay», conduciendo los restos de los españoles que murieron gloriosamente en Baler y Cavite defendiendo la bandera española.

En Manila, lo mismo las autoridades yankees que los españoles y tagalos, han despedido á los restos rindiéndoles un homenaje de sentida admiración y respeto.

Los restos vienen en una urna, y según manifestación del vicecónsul,

español, consisten en una calavera y 177 huesos de diferentes tamaños. Pertenece á los españoles siguientes:

Capitán de Infantería don Enrique de las Morenas y Fossi, comandante político militar del distrito del Príncipe, fallecido el 22 de Noviembre de 1898.

Don Juan Alonso y Zayas, segundo teniente del batallón de Cazadores expedicionario núm. 2, fallecido el 18 de Octubre de 1898.

Padre franciscano Cándido Gómez Carreño, fallecido el día 5 de Septiembre de 1898.

José Chavés Martín, cabo del mismo batallón, fallecido el 10 de Octubre de igual año.

Julían Galvete Iturmendi, soldado de idem, fallecido el 31 de Julio de 1898.

Francisco Rovira Mompó—también soldado, como el resto de los que figuran en la lista—, fallecido el 30 de Septiembre del año mencionado.

Ramón Donat Pastor, el 10 de Octubre de idem.

José Laforga Abad, el 22 de Octubre de idem.

Ramón López Lozano, el 23 de idem.

Juan Fuentes Damián, el 8 de Noviembre de idem.

Baldomero Larode Paracuellos, el 9 de Noviembre de idem.

Manuel Navarro León, el 9 de idem.

Pedro Izquierdo Arnáiz, el 14 de idem.

Rafael Alonso Ledera, el 8 de Diciembre de idem.

José Sanz Meramendi, el 13 de Febrero de 1899.

Salvador Santa María Aparicio el 12 de Mayo de 1899, y

Marcos José Petana, el 19 de igual mes y año.

Notas oficiales

—Debiendo el Gobierno civil de esta provincia expedir el título de propiedad de la mina de mineral lignito denominada «San Alonso», sita en el término municipal de San Juan á favor de D. Juan Miguel Serra y Verí, Marqués de Vivot, ha dispuesto anunciarlo en el «Boletín Oficial», á fin de que en el término de treinta días, según lo dispuesto en el artículo 37 de la ley de 24 de Junio de 1868, presenten las reclamaciones debidas las que se consideren con derecho á ello.

Militares

Destinos.—Al capitán de Infantería don Gabriel Ribot Pallicer, en situación de reemplazo, le ha sido concedida la vuelta al servicio activo.

—Al primer teniente de Infantería don Modesto Bosch Pascual, le ha sido concedido continuar un año más en situación de reemplazo.

Retiros.—Por cumplir la edad reglamentaria se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería don Juan Cabot Alemañy, pase á situación de retirado con residencia en Palma, asignándole el haber provisional de 450 pesetas mensuales.

Justicia.—Por Real orden circular fecha 7 del actual, se ha dispuesto que si en alguna de las regiones militares de la Península, Baleares y Canarias, existen causas en las que se hubiesen dictado sentencias de muerte, se envíen al Consejo Supremo de Guerra y Marina con objeto de que puedan ser remitidas al Ministerio de la Guerra, para los fines que procedan á la gracia de indulto de penas de muerte que S. M. acostumbra á conceder el día de Viernes Santo en el acto de la adoración de la Santa Cruz.

Ascensos.—El capitán de Ingenieros don Joaquín Pascual Vinent, con destino en la Comandancia de Mahón, ha sido ascendido al empleo de comandante con la efectividad de 6 de Febrero del presente año.

Teatrales

Lírico

Anoche se puso en escena en dicho coliseo el drama «Los Miserables».

La obra tuvo una franca acogida por parte del público, algo más numeroso que en los días anteriores.

A pesar de los muchos recortes que se han hecho á la obra, el público aplaudió calurosamente á todos los artistas que se esmeraron en su interpretación. En la mise en scene, resultó magnífica la extraordinaria rapidez de los cambios de decorado.

Auguramos á la empresa del Lírico, buenas entradas, con la representación de dicha obra, que á haberse puesto en escena con anterioridad hubiera acordado la larga cuesta, de Enero y Febrero que empezaba á tener visos de calvario.

Municipales

Ayer fué adjudicada definitivamente á don José Cortés y Aguiló la subasta para la recaudación de los arbitrios de la Plaza Mayor, de Palou y Coll y del Matadero.

—Mañana serán tallados y clasificados los mozos del actual reemplazo desde el número 201 al 250 inclusive.

Movimiento de tropas

Manacor

Ayer después del primer rancho salieron para la vecina ciudad de Felanitx en paseo militar las tropas francas de servicio del Batallón de Alfonso XII. Debían regresar á ésta, esta noche pero en vista de la llegada del general Maroto lo han efectuado á las once de esta mañana cuyo regreso ha presenciado el general en la calle de Bosch esquina á la Plaza de Weyler rodeado de varios jefes y oficiales de infantería y artillería.

Lossoldados se muestran satisfechos del recibimiento de los felanitenses.

Ayer por la tarde llegó el general don Andrés Maroto acompañado de un comandante y un capitán de Estado Mayor.

Acudieron á recibirle el coronel de la brigada, el teniente coronel y oficiales de la reserva, los oficiales de la Batería, capitán de la guardia civil y el Alcalde, cumplimentando todos al general.

Esta noche se le obsequia con una serenata en la Fonda de Femenias donde se hospeda. 9 Marzo.

Mercados

El de Sineu

Bastant concurrencia.	
Trigo, (cuartera),	19:25
Candeal á (id)	20:00
Cebada (há. litro),	13:00
Id Forastera id, á, id.	00:00
Avena del país, (id.)	9:00
Idem forastera (id.)	8:00
Garbanzos, á	23:00
Habichuelas, (confitis) á	38:00
Id. blancas (id.),	33:00
Frijoles á	32:00
Habas para cocer (id.),	00:00
Habas ordinarias á	20:00
Algarrobos quintal á	5:00

El puerto de la «La Porrassa».

En vista de la instancia presentada por D. Fernando Truyols en súplica de que se habilite el punto de La Porrassa para el embarque y desembarque de ciertos artículos se ha dictado la siguiente Real orden:

1.º Que se habilite el punto de La Porrassa, de la bahía de Palma para el embarque, en régimen de cabotaje, del carbón vegetal, cortezas y maderas en troncos ó aserradas y la labrada en cajas de envase armadas ó desarmadas, cal, yeso, cemento y toda clase de piedras y tierras para la construcción, y el de algarrobos; y para el desembarque, en el mismo régimen de madera en troncos, leña, arroz, legumbres y patatas, así como el de puntas de París, todo de producción nacional, y el de maquinaria y grasas lubricantes nacionales ó nacionalizadas por el adeudo, cuando conociendo tengan aplicación y se destinen á la fábrica de aserrar establecida en Santa Ponsa, circunstancias que deberá comprobar la Aduana de Palma antes de autorizar la descarga.

2.º Que las indicadas operaciones de carga y descarga se han de realizar con la intervención de la precitada Aduana, que autorizará al efecto la documentación reglamentaria correspondiente, y bajo la vigilancia de las fuerzas del resguardo que se destinen al punto que se habilite, mediante acuerdo de la Junta de Jefes de la provincia, que á tal efecto deberá reunirse; y

3.º Que el recurrente deberá abonar al empleado de la Aduana de Palma que vaya al punto de La Porrassa para intervenir las operaciones de carga y descarga que se autoricen, las dietas de que trata la disposición 3.ª del apéndice 1.º de las Ordenanzas de Aduanas.

Confites Antivenéreos

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL COSTANZI



Inventor de los renombrados medicamentos COSTANZI

Diputación 435 Bna.

Las celobridades medicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radica mente la purgación reciente y crónica, goma miltuar, postasas úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorozos retrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos nretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas no hay medicamentos más milagrosos que los CONFITES ó INYECCION COSTANZI.

Tambien certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica en vista de que el Ido y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB COSTANZI, pues no solo cura radicalmente la sífilis sino que estriba loz malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos mediante un trato con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Co sultas médi as en casa del inventor, D putación 349, Barcelona, todos los días á las doce, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta, en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, y en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona.

Nuestros corresponsales

Buñola

Por la puerta de entrada de la casa número 20, situada en la calle de Arrabal, de esta villa, penetró en la tarde del domingo próximo pasado, una paloma de las llamadas mensajeras.

Por las explicaciones que nos ha facilitado la dueña de la citada casa, debemos suponer que procedería de alguna suelta de palomas de esta clase y que acosada por los halcones (que tanto abundan en estos barrios) evadiría la tenaz persecución, tirándose á cigas; pues penetró con precipitación dejándose cojer sin resistencia.

Dicha paloma lleva un are ó anillo de plata en la pierna derecha, con la siguiente inscripción: G.-M.-1904-9.

Con la buena intención de que llegue á noticia de á quien pueda interesar el paradero de la extraviada mensajera, lo hacemos público, constándonos que, la familia que la recogió, posee y cuida, la cederá generosamente á quien acredite ser su dueño.

Han aparecido en esta población dos casos de sarampión; ambos niños atacados proceden de Palma, los que huyendo de dicha enfermedad por haber atacados de ella en su casa, nos la habrán implantado entre nosotros.

Como el hecho está en conocimiento de nuestras autoridades, hemos de suponer se adoptarán todas aquellas medidas conducentes á evitar el contagio.—C. 10 Marzo.

Biografía

Mercurio

Acompañando un lujoso cartel del notable artista Xiró, acaba de aparecer el número 28 de la acreditada publicación «Mercurio», «Revista Comercial Ibero Americana», que cual nos tiene acostu brados, á su importante texto añade variedad de ilustraciones que la hacen verdaderamente interesante.

El cartel á que hacemos mención, es el tercero de la serie que viene publicando desde primero de año con general aplauso y destinado, como todos, á la ilustración del artículo para los niños.

La sección comercial, que viene en suplemento separado, merece recomendarse por la diversidad de artículos que cotiza y la concienzuda información de sus precios.

Transcribimos el sumario de dicho número para que auesiros lectores puedan formar concepto de su importancia.

SUMARIO

La guerra ruso japonesa, Federico Rahola.—La estancia argentina, José Zulueta.—Dos tendencias Arturo Masriera.—Bajo tierra, Norberto Font y Sagué, presbítero.—Comisión Comercial Española á América.—El algodón en el Paraguay.—Crónica Española, Salvador Canals.—Crónica Argentina, R. Monner Sans.—Noticias generales.—Notas bibliográficas.—Sección Financiera, A. C.

Gaceta del día

Para la Isla de Cuba

En el vapor «Miguel M. Píñillos» salieron ayer tarde para la Isla de Cuba, con el objeto de dedicarse en Batabanó á la pesca de la esponja, muchos hijos del pueblo de Andraitx, que fueron en el

muelle despedidos por sus deudos y parientes.

Bienvenido

En el vapor correo «Bellver», ha llegado esta mañana, procedente de Barcelona, nuestro distinguido amigo el Teniente Coronel de infantería Don Antonio Martínez Cadenas.

Dicho señor como ya dijimos, viene destinado al Regimiento de Baleares n.º 1.

Dámosle nuestra bien venida.

A disposición de su dueño

Al depósito de Tirador han sido conducidas dos cabras que dias pasados fueron encontradas abandonadas por las inmediaciones de «Son Vida» las que serán devueltas al que acredite ser dueño.

Capuchinos

La policia detuvo á una muchacha menor de edad, que se habia fugado de su casa. Fué encerrada en el depósito municipal de Capuchinos.

Médico titular

D. Pedro José Barceló ha sido nombrado médico titular de la villa de La Puebla.

Sustracción

De la Fábrica de Gaseosas que los señores Miret é Hijo, poseen en la calle de la Riera de esta ciudad, ha sido sustraída esta mañana una mesita de las que tienen empleadas á la entrada del salón destinado á expenduría de refrescos.

Este hecho, juntamente con otro de la misma índole acaecido anteanoche en el Café Lírico, hace suponer que debe pulular por esta ciudad otra pandilla de rateros como la que hará un mes y medio fué detenida.

Urje, pues, que la policia practique activas pesquisas para dar con los aficionados á procurarse de lo ajeno sin la voluntad de su dueño.

Salida de buques

Esta mañana, á poco más de las seis, han zarpado de este puerto, con rumbo á Mahón, los torpederos españoles «Julían Ordoñez» y «Acevedo».

En dicho puerto esperarán el «Le-pantos» y con él recorrerán luego los puertos, calas, fondeaderos y bahías del Archipiélago.

Mingitorio

Desde ha algunos dias han empezado los trabajos de colocación de un mingitorio en el muelle, en la plazuela de la Consigna.

Hallazgo

Al guardia municipal de punto en el Borne, le ha sido presentado un delantal de mujer y un pañuelo de bolsillo, que fué encontrado en la vía pública.

Dichos objetos están depositados en el cuartelillo á disposición del que acredite ser su dueño.

Alumbrado eléctrico

En la calle de Quint, se han emplazado tres arcos voltaicos, que, pagados por los comerciantes de dicha calle, se encienden cada día de seis á ocho de la noche.

La instalación ha sido montada por la casa Pich y Beneyto.

Plus de campaña

Según leemos en la prensa de Madrid el ministro de la Guerra ha telegrafiado al capitán general de estas islas Baleares, manifestando que las fuerzas que han venido recientemente deben disfrutar de plus de campaña desde su salida de la Península.

Memoria comercial

Lujosamente editada hemos recibido la que acaba de publicar la Sociedad anónima de alumbrado por gas «La Económica» y que fue leída en la junta general ordinaria celebrada el día 31 de Enero último.

De su contexto y balance se deduce la situación progresiva de dicha Sociedad.

Caja de ferreteria

En los almacenes de la Aduana de esta ciudad hay una caja de ferreteria con la marca C. S. y procede de Amsterdam, no habiéndose presentado hasta la fecha persona alguna á reclamarla.

En el cuartelillo

Dos cartas que fueron encontradas en la calle de Brosa, han sido entregadas á la guardia municipal la que ha dispuesto queden en el cuartelillo, con objeto de que puedan ser recogidas por su dueño.

Un traslado y un ascenso

Por R. O. del Ministerio de la Gobernación ha sido trasladado á prestar sus servicios en la provincia de Girona el agente de vigilancia de primera clase don Angel Romero, que desempeñaba el mismo cargo en esta ciudad.

—Para cubrir dicha vacante, ha sido ascendido el de segunda clase D. Juan Comas.

Neurología

Tras aguda y penosa enfermedad, falleció ayer por la mañana en la villa de Lluchmayor, el joven primer Teniente de Infantería don Francisco Nieto Arrom.

Acompañamos á su desconsolada familia en el justo dolor que experimenta por tan sensible é irreparable pérdida.

Disparidad de criterio

A consecuencia de la actitud que adoptaron sus correligionarios en el Consistorio, en el asunto referente al voto de censura que contra el Arquitecto presentó el concejal don Antonio Ramis Grauchas aseguérase que este ha dejado de formar parte de la fracción republicana.

Juez de instrucción interino

Con las formalidades de rúbrica se hizo cargo ayer al medio día del juzgado de instrucción del distrito de la Catedral, el juez municipal del mismo señor Bauzá.

—Per la tarde embarcó para Valencia, á bordo del trasatlántico Miguel Pinillos, el juez de primera instancia don Pedro Armenteros Ovando.

Fomento de la Pintura y Escultura

La Junta Directiva de esta Sociedad, en sesión de ayer acordó efectuar el día 27 de este mes, á la una de la tarde, el sorteo de siete lotes en la siguiente forma.

Uno de docientas; dos de ciento y cuatro de cincuenta pesetas.

Las obras para la exposición correspondiente á este sorteo se admitirán hasta el 24 del corriente á las ocho de la noche.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Vulgarización científica

En el «Círculo Liberal» tendrá lugar el domingo próximo la primera conferencia popular de la segunda serie de vulgarización científica, estando encargado de la misma el señor don Mariano Fuster, quien desarrollará el tema «El olivo y su cultivo.»

La hora de la conferencia es la de las seis y media de la tarde.

«La Tarde» de mañana

El número de mañana aparecerá á seis páginas y contendrá la hoja suplementaria un trabajo de Gentilis sobre «Política internacional» y otro sobre «La importancia de la Bolsa», además del jolletín encuadernable «Ana Karénine.»

Registro civil

Días 5 y 6.
Nacimientos. — Varones 7 Hembras 5.

Matrimonios. — Ninguno.

Defunciones. — José Coll Roca, 17 años, Rambla 30, neumonía.

— Bernardo Rubi Cuat, 11 meses, Industria 41, neumonía.

— Catalina Ginard Lliteras, viuda, 57 años, San Pedro 35, endocarditis.

— Catalina Ferrer Quetglas, casada, 29 años, Rusiñol, meningitis.

— Maria Frau Martorell, 30 meses, Industria, congestión pulmonar.

— Francisca Bernad Jordá, casada, 62 años, Pureza 2, bronquitis.

— Juan Capellá Sorá, soltero, 66 años, Hospital, catarro.

— Felix Ramis Perelló, 30 meses, Vidriera 4, sarampión.

— Sebastiana Alorda Ferrer, 16 meses, Monjas 4, sarampión.

MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektritäts-Actien-Gesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma.

—Margarita Nadal Riera, casada, 75 años. Hostalets, bronquitis.
—Magdalena Moll Xamena, 13 meses, Colom 34; bronquitis.
—María Josefa Vidal, viuda, 74 años, Salas 46, catarro

Aviso

En el depósito de maderas del Astillero del Mollet encontrarán los maestros carpinteros y albañiles, maderas á precios reducidos con bonificaciones de importancia según la cantidad que se compre.

Telegramas

Lotería Nacional

Madrid 10-115
1.º 20
En el sorteo que se ha verificado han salido premiados:
Primero, con 250.000 pesetas, el número 773, despachado en Madrid.
Segundo, con 100.000, 12.031, en Barcelona.
Tercero, con 55.000, 5.838, en Granada.

Premios con 6.000 pesetas:
239; 1.511, 2.274, 3.181, 4.896, 4.029, 5.926, 7.239, 8.900, 9.039, 10.746, 11.031 y 15.856.

Las Cámaras

Tarde tranquila

Madrid 10-20-15.
Preside el Congreso el señor Romero y en votación nominal se aprueba el acta anterior.

Se hacen varias preguntas.
El señor Vincenti presenta su proposición, que el Gobierno dice tendrá en cuenta, sobre el carácter obligatorio de la lectura del «Quijote» en las escuelas públicas.

Háblase luego de los sucesos de Valladolid y el señor Muro teme que no sea suficiente el buen deseo del Gobierno rebajando los derechos de los trigos para conjurar conflictos de esta índole, porque el hambre aparece ya en muchas provincias.

El ministro de la Gobernación aplaude á las autoridades que guardaron la prudencia requerida y el señor Silió se muestra conforme como testigo presencial de los hechos, desde la redacción de su periódico.

Y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

Madrid 10-20-20
Se ha celebrado el consejo de los jueves, á presencia de Su Magestad el Rey.

El señor Vaura examinó las cuestiones de orden interior y exterior, dando en aquellas preferencia á la cuestión de subsistencias y al conflicto de orden surgido en Valladolid por razón de las mismas y que ha terminado ya. Respecto á la obstrucción de las minorías contando el Gobierno con una mayoría disciplinada como dió muestras en Noviembre y Diciembre puede continuarse la labor parlamentaria.

El curso de la guerra ruso-japonesa, el anunciado viaje del emperador de Alemania á las costas españolas y la situación de la Albania, fueron los asuntos tratados en lo exterior.

Después pusieron á la firma régia varios decretos y se habló del viaje á Segovia.

Políticas

Madrid 10-20-30

En el Senado se ha votado definitivamente el proyecto de créditos extraordinarios, tomando parte 186 senadores de ellos 136 del Gobierno.

—Se ha aplazado indefinidamente el de la incompatibilidad de don Tomás Castellano, que debía discutirse esta tarde en el Congreso.

—Esta noche es facil se conozca definitivamente el acuerdo de lae minorías sobre la obstrucción, pues dícese que se reunirán sus jefes para tomar graves acuerdos, visto que el Gobierno guarda silencio sobre dicha incompatibilidad.

—El señor Moret intervendrá en la discusión del proyecto de Reforma de Administración Local en la sesión de mañana.

Nuevo Consejo

Suspensión de sesiones. — No hay crisis

Madrid 11-1-20

Después de las sesiones de las Cámaras se reunieron los ministros en Consejo o cual excitó la curiosidad, porque no estaba ni previsto ni anunciado.

Estuvo el Gobierno deliberando largamente y al salir manifestaron los consejeros haber acordado en definitiva la suspensión de las sesiones de Cortes para el día 24 del corriente mes y su reanudación en Abril, sin haber determinado fecha, para discutir nuevos proyectos y presentar la nueva ley de presupuestos.

Han negado que hubiese crisis, sino que muy al contrario reinaba la mayor armonía entre todos los ministros, al extremo de que todos lamentaron con el de Marina, que está verdaderamente disgustado, las dificultades que ofrecían la dirección del material de este departamento habiendo en parte conjurado y resuelto el conflicto el señor Presidente.

Se hacen sobre esta reunión numerosas conjeturas.

Alfonso XIII á Vigo

Madrid 11-1-35

Fundadamente ha circulado esta noche, relacionándolo con la reunión inopinada de los ministros la noticia de que Su Magestad el Rey iría á Vigo á esperar la llegada de Guillermo de Alemania y saludarle.

De esta noticia se hará eco toda la prensa de la mañana y á ella dedicará comentarios «El Imparcial»

El hambre en puerta

Madrid 11-7

Las noticias que van llegando de provincias acusan un malestar general anunciando que se van extendiendo los conflictos del hambre por ellas.

De la de Badajoz llegan noticias muy tristes. Por toda la región extremeña la miseria es grande. Grupos de obreros agricultores pordiosean por poblados y alquerías. Las autoridades piden socorros, pues tienen ya agotados los recursos.

—Aquí en Madrid hoy se sube el precio de la carne.

Se anuncia para en breve una nueva elevación del pan.

Háblase de que también seguirán la progresión ascendente las patatas.

La vida se hace imposible.

Tres notas escuetas

Madrid 11-7-10

El Gobierno confía en la ineficacia de la obstrucción de las minorías ante la resistencia de la mayoría.

—En Va ladolid reinó todo el día la mayor tranquilidad.

—De Melilla dicen que á pesar de la inutilización del cabo Moreno, sigue la lucha entre los de Mazuza y los de Benicasi; Mezquita y otras kábilas.

Impresión en Inglaterra

Por el código de señales.

Madrid 11-7-20

Frente al Tajo ha sido hallada una lancha inglesa abandonada, que resulta ser una embarcación perdida por la escuadra inglesa del Canal que llevaba el Código de señales de que se servía.

Dicha lancha ha sido conducida á Lisboa.

Al conocerse en Inglaterra la noticia ha causado sensación profunda pues hay el temor de que haya encontrado dicho Código algun buque de otra nación, lo cual facilitaría fuera derrotada la escuadra inglesa por una nación enemiga.

Señora la solución que tomará el gobierno inglés en su vista.

La sensación que está produciendo la noticia es grande en todos los círculos diplomáticos tan luego va ella conociéndose.

Un traidor á la patria

Madrid 11-7-30

De París telegrafían que ha sido sumariado el sargento Martín que se había comprometido en carta facilitar al agregado de la legación japonesa en Francia noticias secretas y planos de la escuadra y organización y funcionamiento de la misma.

La guerra ruso-japonesa

Un nuevo ataque

Un despacho de la Agencia Havas, da cuenta de que los buques de guerra japoneses han bombardeado las fortalezas que rodean á Talién Van, retirándose después con rumbo á Port-Arthur.

El «Revitzan» reparado

Un telegrama recibido de San Petersburgo, trasmite la noticia de que según una comunicación de Port-Arthur, el acorazado «Revitzan», que tan brillante papel ha hecho repeliendo los últimos ataques de los japoneses, ha entrado con toda felicidad en la rada interior, fondeando al lado del «Czarevitch.»

La avería principal, que era un aacho boquete en el codas-

tre, fué reparada inmediatamente, y se cree que dentro de cuatro días podrá reanudar los servicios que le estaban encomendados antes de utilizarle como bajería fija.

Makaroff en Port-Arthur

Ha llegado á Port-Arthur, el almirante Makaroff, recientemente nombrado comandante de la escuadra rusa. Acto seguido izó su pabellón insignia á bordo del crucero «Ashold.»

El vice-emperador Alexieff

De Shanghai, participan que según las noticias transmitidas por varios funcionarios de que se hallan en Monkden, el almirante Alexieff, se prepara para evacuar á esta última población y trasladar su cuartel general á Kharbine, habiendo al efecto ordenado al general Vásraro que licencie la guarnición china.

La movilización japonesa

Un telegrama de Shanghai, (agencia Havas) participa que se efectúa con regularidad la movilización de tropas japonesas.

Una vez desembarcadas en Corea y Manchuria, las tropas serán divididas en cuatro cuerpos de ejército.

Hasta la fecha igcéranse, los puntos de concentración elegidos por el estado mayor general japonés.

La flota rusa

Imprimense en todos los arsenales rusos gran actividad en las construcciones navales.

Dentro de pocos días estará concluido el acorazado *Orel*.

En el puerto de Neva, se halla casi terminado el transporte *Kantshatka* y en los astilleros del Báltico, efectúanse los últimos trabajos en los acorazados *Lonvoff* y *Lava*.

Enseguida que la navegación en el Báltico, sea libre, zarpará de Cronstet el nuevo acorazado *Emperador Alejandro III* y se procederá á la botadura del acorazado *Pablo I*º.

Los comerciantes de Vorsnes-such, han ofrecido al Gobierno ruso un acorazado.

Este buque llevará el nombre de *Ivanouna-Vorsnesseuch*, y se hau recaudado ya 15 millones de rublos para emprender su construcción.

La escuadra fantasma

Un despacho de Chefú, anuncia que el grueso de la escuadra japonesa efectúa cruceros por las costas Orientales de Corea y Manchuria, reconociendo los puertos, en busca de la escuadra rusa de Wladivostok. Créese que esta no ha salido del puerto.

El mismo despacho asegura que la escuadra japonesa pasó á lo largo de Wladivostok, acompañada de 35 transportes conduciendo tropas.

Se confirma que el marqués de Ito, saldrá un día de estos de Tokio, para Corea, llevando una misión especial cerca del Emperador de Corea.